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موتورسیکلت‌ها در پیچ سیاست‌گذاری

تحلیل »جمله« بر کناره‌گیری دو عضو شاخص شورای اطلاع‌رسانی دولت 
چهاردهم و قوت گرفتن شایعه استعفای »محمدرضا عارف« 

02 خبر ویژه

04 راه و شهرسازی

ما به‌خاطر نداریم از پایان دهه 60 تا امروز و از دولت مرحوم آیت‌الله اکبر هاشمی رفسنجانی تا مرحوم سید ابراهیم رییسی در هیچ 
دولتی معاون اول به دلیل اختلاف‌نظر با رییس‌جمهوری استعفا داده باشد و اگر ماجرای استعفای محمدرضا عارف تأیید شود، این 

نخستین بار است و می‌تواند به اعتبار دولت چهاردهم و همچنین شخص »مسعود پزشکیان« آسیب جدی وارد کند...

گر با برنامه‌ریزی همراه باشد، می‌تواند بخشی از  که ا  اظهارات اخیر پلیس درباره موتورهای سنگین، زنگ آغاز تغییرات احتمالی در این حوزه است؛ تغییراتی 
بی‌نظمی و تنش میان قانون و واقعیت‌های جامعه را کاهش دهد. با این حال، تا زمانی که سیاست‌های جامع و منسجم تدوین نشود و تکلیف موضوعات مرتبط 

— از شماره‌گذاری تا تردد، از قاچاق تا حقوق زنان روشن نگردد، این حوزه همچنان یکی از پیچیده‌ترین چالش‌های ترافیکی کشور باقی خواهد ماند.

دولت

پزشکیان: پست و مقام نباید مبنای دریافت 
حقوق باشد

رئیس جمهور با بیان اینکه باید بر مبنای مدیریت عملکردی و پرداخت 
بر اساس عملکرد کار را به پیش ببریم، تصریح کرد: نباید پست و مقام 
مبنای دریافت حقوق باشد، بلکه هر کس باید به اندازه باری که از 
دوش مجموعه خود بر می‌دارد و فایده‌ای که برای سازمان دارد، حقوق 

دریافت کند.
  مسعود پزشکیان   در جلسه هیئت دولت، با اشاره به اینکه بارها تکرار 
کرده‌ام که تورم زاییده رفتار خود ماست، اظهار داشت: ساختار فربه 
دستگاه‌ها باعث افزایش هزینه‌های جاری می‌شوند و این افزایش 
هزینه‌ها یکی از دلایل جدی ایجاد کسری بودجه هستند؛ از سوی دیگر 
بدون توجه به منابع، توقعاتی ایجاد می‌کنیم که نتیجه آن انبوه طرح‌ها 

و پروژه‌های نیمه‌تمام پراکنده در سراسر کشور است.
 رئیس جمهور با بیان اینکه همه دستگاه‌ها باید با لحاظ دقیق منابع 
واقعی و قابل تحقق، اقدامات و برنامه‌های توسعه‌ای داشته باشند، 
افزود: اگر واقعا دل‌مان برای مردم و مملکت می‌تپد، باید همه تلاش 

خود را برای سامان دادن به ناترازی منابع و مصارف به کار بگیریم.
 پزشکیان همچنین با بیان اینکه باید از خودمان شروع و ساختار اداری را 
بر اساس کارآمدی و ارتقای بهره‌وری اصلاح کنیم، تصریح کرد: باید بر 
مبنای مدیریت عملکردی و پرداخت بر اساس عملکرد کار را به پیش 
ببریم؛ نباید پست و مقام مبنای دریافت حقوق باشد، بلکه هر کس باید 

به اندازه باری که از دوش مجموعه خود بر می‌دارد و فایده‌ای که برای 
سازمان دارد، حقوق دریافت کند.

 رئیس جمهور همچنین در واکنش به گزارشی که رئیس سازمان برنامه 
و بودجه از ساماندهی طرح‌های عمرانی و خدماتی در حال اجرا یا 
نیمه‌تمام کشور ارائه کرد، گفت: نباید هیچ پروژه جدیدی آغاز شود و 
پروژه‌های جاری نیز باید بر اساس ضرورت و اهمیت تکمیل و درصد 

پیشرفت اولویت‌بندی و به بهره‌برداری برسند.

سیاست

 دیدار وزیر امور خارجه با سفیر جدید ایران
 در بنگلادش

سفیر جدید جمهوری اسامی ایران در بنگلادش، پیش از عزیمت 
به داکا با سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه، دیدار و گزارشی از 

برنامه‌های پیشنهادی خود برای ایفای وظایف محوله ارائه کرد.
 جلیل رحیمی جهان آبادی، سفیر جدید جمهوری اسامی ایران در 
بنگلادش، پیش از عزیمت به محل مأموریت با سید عباس عراقچی 
وزیر امور خارجه دیدار و گزارشی از برنامه پیشنهادی خود برای ایفای 

وظایف محوله در مسئولیت جدید ارائه کرد.
  وزیر امور خارجه در این دیدار با آرزوی موفقیت برای سفیر جدید 
کشورمان در داکا، بر ضرورت تاش برای تقویت مناسبات در همه 

حوزه های مورد علاقه طرفین تاکید کرد. 
 رحیمی جهان آبادی، اولین سفیر اهل سنت در دولت چهاردهم است.

قضایی

 سرانجام پرونده متهم فوت شده
»محمدمهدی صدیقی« چه می‌شود؟

یک حقوقدان سرانجام پرونده قضایی متهم فوت شده »محمدمهدی 
صدیقی« را با جزییات بیان کرد.

 در خرداد ماه امسال پرونده فرزند و عروس حجت‌الاسام کاظم صدیقی، 
امام جمعه پیشین موقت تهران، با اتهامات مالی و کلاهبرداری آغاز شد. در 
تاریخ ۱۷ شهریور ۱۴۰۴، کیفرخواست برای متهمان صادر شد و اتهامات اصلی 
آنها مشارکت در کلاهبرداری و ادعای اعمال نفوذ در دستگاه قضائی بود. چند 
روز بعد، در ۷ مهرماه، پرونده به دادگاه ارسال شد و مقرر شد رسیدگی به آن 

آغاز شود.
 در همین زمان، اصغر جهانگیر، سخنگوی قوه قضائیه اعلام کرد: برخی 
از متهمان این پرونده با وثیقه آزاد شده بودند و برای یکی از این افراد قرار 

بازداشت تشدید شد.

دستگیری و واکنش‌های امام جمعه تهران
 پس از انتشار اخبار دستگیری فرزند و عروس حجت‌الاسام صدیقی، امام 
جمعه تهران در اولین واکنش رسمی خود اعام کرد: در صورت اثبات 
اتهامات، تابع قانون خواهد بود و افزود که عدلیه و قانون را فصل‌الخطاب 

می‌داند. 
وی همچنین تأکید کرد: هیچ‌گونه پیگیری غیرقانونی برای بستگانش انجام 

نداده و از هیچ اقدامی که برخلاف قانون باشد حمایت نخواهد کرد.
 وی ضمن تأیید بازداشت فرزند و همسر او، اعلام کرد: از سوی قوه قضائیه 

رسیدگی به پرونده با دقت و سرعت در حال انجام است.
 وی همچنین یادآور شد: در صورت اثبات اتهامات، همانند دیگر افراد، طبق 

قانون با بستگانش برخورد خواهد شد.
 طبق اعلام اصغر جهانگیر، سخنگوی قوه قضائیه، در مجموع ۶ نفر در این 

پرونده دستگیر شدند که ۲ نفر از آنان فرزند و عروس حجت‌الاسلام صدیقی 
بودند.

فوت محمدمهدی صدیقی و سرانجام پرونده او
 در ۲۸ آبان ۱۴۰۴، خبری تکان‌دهنده منتشر شد؛ یکی از متهمان این پرونده، 
که در بازداشت به‌سر می‌برد، در منزل خود به‌طور ناگهانی درگذشت. علت 
مرگ وی ایست قلبی اعلام شد و طبق گفته‌های نزدیکان خانواده، او سابقه 

بیماری کبدی و قلبی داشته است.
 این فوت در حالی اتفاق افتاد که وی مدتی بود به دلیل اتهامات مالی در 

بازداشت به‌سر می‌برد. 
پس از فوت او، برخی از شایعات درباره وضعیت قضائی پرونده‌اش مطرح 
شده است. در پی فوت یکی از متهمان پرونده، با کمال رئوف، وکیل پایه یک 
دادگستری و استاد دانشگاه درباره سرنوشت پرونده قضائی متوفی در حال 

رسیدگی به گفتگو پرداختیم.
 رئوف اظهار کرد: در صورت فوت متهم در خلال رسیدگی به پرونده در دادگاه 
یا دادسرا، روند رسیدگی متوقف می‌شود و در صورت وجود مال یا ماترک از 

متوفی ضرر و زیان پرداخت خواهد شد.
 وی ادامه داد: اگر اموال موضوع جرم در ید هر شخص دیگری باشد باید 

تحویل مرجع قضائی بشود. 
به هر حال چون متهم فوت شده امکان مجازات وجود ندارد اما ضبط و یا 
استرداد هر گونه اموال مربوط به جرم توسط مرجع قضائی صورت می‌پذیرد.  
وی در پایان تاکید کرد: طبق ماده ۱۳ قانون آئین دادرسی کیفری در صورت 
فوت متهم یا محکوم علیه تعقیب امر کیفری که طبق قانون شروع شده است 

و همچنین اجرای مجازات موقوف می‌شود

دولت

  مومنی: مهاجرستیز نیستیم  
وزیر کشور گفت: تاکنون ۱ و نیم میلیون اتباع از کشور خارج شدند.

 اسکندر مومنی  در حاشیه جلسه   هیئت دولت در پاسخ به پرسشی درباره 
خروج اتباع غیرمجاز خارجی، گفت: تاکنون حدود ۱ و نیم میلیون نفر از 
اتباع خارجی بازگشت داده شده‌اند. طبق آمارها درحال حاضر ۶ میلیون 

اتباع در کشور حضور دارند.
 مومنی افزود: ما مهاجرستیز نیستیم و اشتراکات تاریخی، فرهنگی و دینی 
زیادی با کشورهای همسایه داریم اما ظرفیت ایران بیش از این نیست و 

هر کشوری ضوابط خودش را دارد.
 وزیر کشور ادامه داد: مهاجران غیرمجاز باید به کشور خود بازگردند. حدود 
۷۰ درصد از ۱ و نیم میلیون نفری که به کشورشان بازگشته‌اند به‌صورت 

خودمعرف، اقدام به بازگشت کردند.  وی با بیان اینکه وضعیت امنیت 
مرزها مناسب است، یادآور شد: اقدامات بسیار خوبی در این زمینه انجام 
شده و منظور از انسداد مرزها فقط اقدامات فیزیکی یا احداث دیوار 

نیست، بلکه مجموعه‌ای از اقدامات امنیتی و عملیاتی مدنظر است.
 وزیر کشور گفت: همه شاخص‌های امنیتی کشور سال ۱۴۰۴ نسبت به 

۱۴۰۳ بهبود یافته است.
 مومنی با اشاره به تاکید ویژه رئیس‌جمهوری در زمینه اختیارات 
استانداران، از برنامه‌ریزی برای افزایش مراودات استان‌ها با کشورهای 
همجوار و منطقه خبر داد و گفت: منطقه‌محوری و همسایه‌محوری 

سیاست قطعی ایران است.
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 گروسی: آژانس از تاسیسات هسته‌ای 
ایران بازرسی کرده است

مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی گفت که بازرسان   
این نهاد از آن گروه از تاسیساتی هسته ای ایران که هدف 
حمات آمریکا و رژیم صهیونیستی قرار نگرفته‌اند، بازرسی 

کرده‌اند.
 »رافائل گروسی« مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی و در 
آغاز نشست فصلی شورای حکام، گزارش خود را درباره برنامه 

هسته‌ای ایران قرائت کرد.
 گروسی گفت: بازرسان ما به ایران بازگشته‌اند و در تأسیساتِ 
تحت‌تأثیر قرار نگرفته از حملات ماه ژوئن بازرسی انجام داده‌اند، 
اما برای بازگرداندن کامل روند بازرسی‌ها، تعامل بیشتری لازم 
است. ما همچنان در تماس منظم با تهران هستیم و تلاش خود 
را برای بازگشت کامل به فعالیت‌های عادیِ راستی‌آزمایی ادامه 

می‌دهیم.

 
 توضیخات بقایی درباره پیام پزشکیان 

به بن سلمان
سخنگوی وزارت خارجه گفت: پیام رئیس‌جمهور به ولیعهد 

عربستان محتوای کاملا دوجانبه داشته است.
  »اسماعیل بقایی« سخنگوی وزارت امور خارجه در پاسخ به سوال 
خبرنگاران درخصوص ادعای   رئیس‌جمهور آمریکا درباره مذاکره با 
ایران، گفت: در حال حاضر هیچ فرآیند مذاکراتی بین ایران و آمریکا 

وجود ندارد.
 سخنگوی وزارت امور خارجه با اشاره به سابقه بدعهدی‌ها و 
زیاده‌خواهی‌های مکرر آمریکا، تصریح کرد: همانطور که وزیر 
امور خارجه نیز بارها تاکید کرده‌اند مذاکره با طرفی که قائل به 
دوسویه‌بودن امر مذاکره نبوده، به عمل خلاف خود در تجاوز نظامی 
علیه ایران و کشتار فرزندان ایران مباهات می‌کند و به وضوح به 

دنبال دیکته‌کردن خواسته‌های خود است توجیه منطقی ندارد. 
 سخنگوی وزارت امور خارجه در پاسخ به پرسش دیگری در مورد 
پیام ارسالی از سوی رئیس‌جمهور کشورمان به ولیعهد عربستان و 
ارتباط آن با سفر ولیعهد سعودی به آمریکا گفت: پیام رئیس‌جمهور 
به ولیعهد عربستان که توسط رئیس جدید سازمان حج و زیارت 
کشورمان تسلیم شده است، صرفا محتوای دوجانبه داشته و حاوی 
قدردانی جمهوری اسامی ایران از عربستان به‌خاطر خدمات 
ارائه‌شده به حجاج ایرانی در جریان مراسم حج سال گذشته و 
اهمیت استمرار همکاری‌ها و هماهنگی‌ها برای برگزاری موفق 

مراسم حج امسال بوده است.

 

یک‌سوم اقتصاد دنیا تحت نفوذ 
شرکای ایران

مسکو،   میزبان بیست‌وچهارمین اجلاس کشورهای عضو 
سازمان همکاری شانگهای بود. نخست‌وزیر روسیه در 
جریان این نشست اعلام کرد که طبق آمار، سهم کشورهای عضو 
پیمان شانگهای در تولید ناخالص جهان در سال ۲۰۲۴ به 
یک‌سوم رسیده و انتظار می‌رود تا پایان سال جاری به ۳۵ درصد 

افزایش یابد.
  وی همچنین از رشد حجم صادرات کشورهای عضو خبر داد 
که حدود یک‌پنجم کل صادرات جهانی را شامل می‌شود.

عارف، معاون اول دولت ایران هم در این نشست بر لزوم ایجاد 
سازوکارهای مالی مستقل تأکید کرد.او پیشنهاد طراحی یک »ارز 
دیجیتال مشترک« مبتنی‌بر هوش مصنوعی را ارائه داد که فرآیند 

تبادل اقتصادی میان اعضای شانگهای را تسهیل کند.
در نهایت در بیانیه پایانی این اجلاس تاکید شد که باید تقویت 
همکاری اقتصادی اعضا ادامه یابد کرد تا کشورهای عضو، 
ازجمله ایران، بتوانند در شرایط تحریم‌های یک‌جانبۀ آمریکا، 

تجارت بین‌المللی خود را توسعه دهند.

کنش انتقادی علی مطهری به  وا
پزشکیان درباره حجاب و عفاف 

علی مطهری درباره رعایت حجاب و الزام به آن به 
صحبت های پزشکیان واکنش نشان داد.

 علی مطهری نماینده ادوار مجلس نوشت: در خبرها آمده است: 
رئیس جمهور بر رعایت قوانین و هنجارهای ملی در حوزه عفاف 
و حجاب از درون دستگاه‌های دولتی و حاکمیتی و از سوی مدیران 
و کارکنان تاکید کرد. این گام اول است برای جبران صحبت‌های 

قبلی ایشان که موجب ترویج بی‌حجابی شد.

   

نفت‌کش توقیف ‌شده آزاد شد  
نفت‌کش تالارا با ۲۱ خدمه‌اش در آب‌های بین‌المللی آزاد شد، 

اما تهران هنوز واکنشی رسمی نشان نداده است.
 مدیران کشتی تالارا اعلام کردند که تهران   این نفت‌کش که با پرچم 
جزایر مارشال در آب‌ها تردد می‌کرد را به همراه تمام ۲۱ خدمه آن 

آزاد کرد.

اخبار

اخبار سپاه

  ابلاغ قانون حمایت از ایرانیان خارج 
کشور و 2 قانون دیگر

رئیس جمهور »قانون حمایت از ایرانیان خارج از کشور«، »تفسیر   
ماده 24 قانون تشکیلات، وظایف و انتخابات شوراهای اسلامی کشور 
و انتخاب شهرداران و دهیاران« و »قانون فهرست قوانین و احکام نامعتبر 

در حوزه ایثارگران« را برای اجرا به دستگاه‌های ذیربط ابلاغ کرد.
 مسعود پزشکیان رئیس‌جمهور در اجرای اصل 123 قانون اساسی جمهوری 
اسامی ایران، قانون حمایت از ایرانیان خارج از کشور را که در جلسه  
مجلس شورای اسامی تصویب و در تاریخ 14 آبان به تایید شورای نگهبان 
رسید، برای اجرا به قوه قضائیه، وزارتخانه‌های دادگستری، امور خارجه، امور 
اقتصادی و دارایی، فرهنگ و ارشاد اسلامی و ارتباطات و فناوری اطلاعات، 
معاونت‌های علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان و حقوقی رئیس جمهور 

و ستاد کل نیروهای مسلح ابلاغ کرد.
 رئیس‌جمهور همچنین استفساریه ماده 24 قانون تشکیلات، وظایف و 
انتخابات شوراهای اسلامی کشور و انتخاب شهرداران و دهیاران را نیز که در 
جلسه چهارشنبه 23 مهر 1404 مجلس شورای اسلامی تصویب و در تاریخ 
14 آبان 1404 به تایید شورای نگهبان رسید، برای اجرا به وزارت کشور ابلاغ 

کرد.
 پزشکیان قانون فهرست قوانین و احکام نامعتبر در حوزه ایثارگران را نیز 
که در جلسه  مجلس شورای اسامی تصویب و در تاریخ 14 آبان به تایید 
شورای نگهبان رسید، برای اجرا به مجلس شورای اسامی، بنیاد شهید و 

امور ایثارگران و معاونت حقوقی رئیس جمهور ابلاغ کرد.

معاون پزشکیان 

 امکان اجرای قانون حجاب به شکل 
مطرح‌شده وجود ندارد

 معاون امور زنان و خانواده رئیس‌جمهوری گفت: اجرای قانون حجاب 
با چالش‌هایی همراه است و قابلیت اجرای آن به شکل مطرح‌شده 
وجود ندارد   زهرا بهروز آذر، معاون امور زنان و خانواده رئیس‌جمهوری در 
حاشیه جلسه هیئت دولت گفت: پیش‌تر نیز اعام کرده‌ایم که هیچ منع 
قانونی برای صدور گواهینامه موتورسیکلت برای زنان وجود ندارد. با این 
حال، برای اجرای این موضوع نیازمند فراهم‌سازی برخی الزامات اجرایی 

هستیم.
 وی همچنین عنوان کرد: همواره گفته‌ایم که اجرای قانون حجاب با 
چالش‌هایی همراه است و قابلیت اجرای آن به شکل مطرح‌شده وجود 

ندارد. اما این موضوع به معنای بی‌توجهی دولت به مسئله حجاب نیست.

سخنگوی سپاه: باید کشور را از شرایط انتظار 
جنگ خارج کنیم

سخنگوی سپاه با اشاره به وجود حس پیروزی در مردم ایران، گفت: بیش 
از ۸۰ درصد مردم ایران پس از جنگ ۱۲ روزه حس پیروزی داشتند و تنها ۴ 

درصد معتقد به پیروزی رژیم صهیونیستی بودند.
 سردار علی‌محمد نائینی  در دومین دوره لیگ رسانه‌ای امید با بیان اینکه 
جنگ ۱۲ روزه یک طرح براندازی کامل بود، گفت: برآورد دشمن این بود 
که با فروپاشی ساختار نظامی پیام بزرگی برای شورش به جامعه تزریق و 
این شورش منجر به بیرون آمدن سرشاخه‌های تروریستی با هدف تجزیه 

ایران می‌شود.
 وی ادامه داد: دشمن تا روز پنجم جنگ باور به پیروزی داشت و برآورد 
کرده بود که فقط یک موج عملیات با ضربات اولیه برق‌آسا خواهد داشت، 
دشمن ارکان مختلفی در این طرح عملیاتی داشت و به خوبی هم طراحی 
شده بود، ولی این طرح غلط، محاسبه اشتباهی داشت، چراکه فرض 
دشمن ایران ضعیف بود، اما در دستگاه محاسباتی دشمن، قدرت ایران 
در نظر گرفته نشده بود، اما ما بلافاصله واکنش نشان دادیم آن هم واکنش 
متحیرکننده، خلاقانه و با ۲۲ موج، در نهایت وقتی دشمن ظرفیت ایران 
را دید به سمت پیغام دادن برای پایان‌ یافتن جنگ رفت و به سرعت 

محاسباتش به آخر رسید.

ایران به‌تنهایی در مقابل سنتکام و ناتو به پیروزی رسید
معاون روابط عمومی سپاه بیان کرد: بودجه دفاعی آمریکا در سال ۲۰۲۵، 
۸۵۱ میلیارد دلار معادل ۴۸ درصد بودجه دفاعی کل جهان است، در 
حوزه فناوری‌ها و ساح‌های هایپرسونیک سرمایه‌گذاری‌های عظیمی 
انجام داده و ۵۴۰۰ کلاهک هسته‌ای دارد که برخی‌ها آماده پرتاب هستند. 
تمام دارایی‌های آمریکا در اختیار رژیم صهیونیستی قرار دارد و اگر یک روز 
حمایت آمریکا از رژیم برداشته شود، اسرائیل دچار فروپاشی می‌شود و 
تمام می‌شود. با این شرایط، اما ایران به‌تنهایی در مقابل سنتکام و ناتو به 

پیروزی رسید و این عظمت جنگ ۱۲ روزه را نشان می‌دهد
  وی با بیان اینکه دشمن اعتراف دارد که ایران قدرت اول موشکی غرب 
آسیا و سومین قدرت برتر جهان است، افزود: امروز توانمندی نیروهای 
مسلح در مقایسه با جنگ ۱۲ روزه اصلا قابل مقایسه نیست و بسیار قوی‌تر 

شده‌ایم.

۶۰ درصد جهان به پیروزی ایران مقابل رژیم 
صهیونیستی در جنگ اعتقاد دارد

سخنگوی سپاه با اشاره به وجود حس پیروزی در مردم ایران، گفت: بیش 
از ۸۰ درصد مردم ایران پس از جنگ ۱۲ روزه حس پیروزی داشتند و تنها 
۴ درصد معتقد به پیروزی رژیم صهیونیستی بودند، حال اینکه این عدد 
پیروزی در میان شهروندان اسرائیلی ۱۳ درصد بود، ضمن اینکه ۶۰ درصد 
جهان اعتقاد به پیروزی ایران در مقابل رژیم صهیونیستی در جنگ ۱۲ 

روزه دارد.  نائینی ادامه داد: تاب‌آوری اجتماعی، سیاسی و اقتصادی در 
جنگ ۱۲ روزه بالا بود، دولتمردان دچار بی‌تعادلی نشده بودند و ناترازی 
قیمت دلار را در حین جنگ نداشتیم. با دستور دشمن برای تخلیه برای 
تهران، اما مردم بین هویت ملی و دینی و انقلابی تفکیکی قائل نبودند و 

یکپارچه به میدان آمدند.

مردم در جنگ ۱۲ روزه به دفاع عمق دادند
وی با تاکید اینکه نصرت الهی در جنگ ۱۲ روزه نقش تعیین‌کننده‌ای 
داشت، گفت: همان خدایی که در طبس، در خرمشهر، در فتنه‌های 
مختلف به کمک ملت ایران آمد، در عرصه جنگ ۱۲ روزه نیز به کمک 
مردم آمد. رهبری نیز نقش برجسته و ممتازی در این جنگ داشتند، 
معظم‌له چرخه فرماندهی را بازیابی و با دستور آفندی و جایگزینی 
فرماندهان، استحکام نیروهای مسلح را به رخ جهان کشیدند. ایشان 
همچنین در حوزه اجتماعی مدیریت اجتماعی جامعه را در دست 

گرفتند و تاب‌آوری‌ها در بخش‌های مختلف مدیون مدیریت ایشان بود.
 نائینی با بیان اینکه مردم در جنگ ۱۲ روزه به دفاع عمق دادند، اظهار 
کرد: عامل سوم استحکام مردم در مقابل دشمن بود، اصلا به نارسایی‌ها 
و مشکلات توجه نداشتند و با کنار گذاشتن آن، به میدان آمدند و از هویت 
ملی و دینی دفاع کردند و با همین پای کار آمدن، گزینه ایران ضعیف 

دشمن رنگ باخت.
 معاون روابط‌ عمومی سپاه با اشاره به استحکام نیروهای مسلح، بیان 
کرد: جنگ ‌۱۲ روزه نشان داد که ساختار تعریف‌شده در جنگ پاسخ 

می‌دهد و قدرت بازدارنگی بار دیگر به رخ کشیده شد.
 وی ادامه داد: در همه عرصه‌ها ما شاهد حماقت دشمن بوده‌ایم و 
هستیم، این حماقت برای ما فرصت بوده و از آن تولید قدرت می‌کنیم، 
دشمن همیشه با توهم دست به اقناع می‌زند، اما با شکست و استیصال 

میدان نبرد را ترک می‌کند.

قوی شدن چاره کار است 
نائینی با تاکید بر اینکه به قدرت‌سازی ادامه می‌دهیم و می‌دانیم که قوی 
شدن در همه ابعاد چاره کار است،‌ گفت: دشمن هم دست از مقابله 
با ما برنمی‌دارد و مدام طراحی جنگ دارد، مسئله دشمن نگه‌ داشتن 
ایران در موضع ضعف است و لذا باید کشور را از شرایط انتظار جنگ 

خارج کنیم.
 وی تصریح کرد: راهبرد دشمن این است که ایران را در شرایط نه جنگ و 
نه صلح نگه دارد و لذا رسانه‌ها باید در خروج ذهن‌ها از این فضای جنگ 
کمک کنند. مردم باید مطمئن شوند که اگر جنگ جدید شروع شد، 
نیروهای مسلح محکم‌تر از قبل پاسخ می‌دهد، چراکه سطح آمادگی‌ها 

روزانه در حال افزایش است.
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 تحلیل »جمله« بر کناره‌گیری دو عضو شاخص شورای اطلاع‌رسانی دولت چهاردهم و قوت گرفتن شایعه استعفای »محمدرضا عارف«؛

 تیرگی روابط در پاستور
 

سرویس سیاسی
 

  »محمدرضا عارف« معاون اول رییس‌جمهوری برابر 
برنامه قبلی اعلام شده باید در اختتامیه نخستین اجلاس 
استانداران استان‌های ساحلی دریای کاسپین که با حضور 
دو وزیر و همچنین مهمانان خارجی از 5 کشور حوزه دریای 
خزر در رشت برگزار شد، سخنرانی کند، اما روز گذشته 
-چهارشنبه- در این مراسم حاضر نشد و به جای خود 
»الیاس حضرتی« رییس شورای اطلاع‌رسانی دولت را 

فرستاد و وی نیز در این جلسه سخنرانی نکرد.
 درحقیقت اختتامیه یک برنامه مُعظَم کشوری با حضور 
میهمانان خارجی که برابر مصوبه هیأت دولت در رشت 
برگزار شده بود، سخنران ویژه و جمع‌کننده نداشت و همین 
موجب تعجب بسیارانی شد اما ریشه این عدم حضور به 

بالاگرفتن اختلاف‌نظرها در پاستور برمی‌گردد.
 طی چند روز گذشته شاهد بودیم که »فیاض زاهد« عضو 
شاخص شورای اطلاع‌رسانی دولت چهاردهم در اعتراض 
به انتصاب »اسماعیل سقاب‌اصفهانی« به‌‎عنوان معاون 
مدیریت  و  بهینه‌سازی  سازمان  رییس  و  رییس‌جمهور 
راهبردی انرژی از سوی »مسعود پزشکیان« از ادامه عضویت 
در این شورا استعفا داد و در توییتی این اقدام را نه وفاق که 
»کج‌تابی« نامید. در همان روز شایعاتی از استعفای معاون 
اول رییس‌جمهوری نیز پخش شد که بلافاصله تکذیب شد 
اما در ساحت سیاست، چیزی که بلافاصله و گاه سراسیمه 

تکذیب می‌شود، بی‌ریشه در واقعیت نیست. 
  روز گذشته نیز »محمد مهاجری« عضو دیگر این شورا در 
اعتراض به استعفای »فیاض زاهد«، از عضویت در شورای 
اطلاع‌رسانی دولت چهاردهم کناره‌گیری کرد و در یادداشتی 
تند و صریح با اشاره به استعفای فیاض زاهد نوشت: »اگر 
روند حذف منتقدان ادامه یابد، افراد بیشتری از قطار دولت 
پزشکیان پیاده خواهند شد و دولتی‌ها اگر به‌دنبال مشاور 
ساکت و ماله‌کش‌اند، مبارک‌شان باشد؛ اما شرافت قلم، 

کالایی نیست که ارزان بفروشیم«.
 ساعاتی قبل روزنامه نزدیک به قالیباف نوشت: عارف نیز 
درخواست استعفا داد اما پزشکیان هنوز نپذیرفته است. 
روزنامه »صبح نو« در گزارشی با عنوان »عارف می‌رود؟« 
نوشت: عارف، با سابقه مدیریتی و تجربه طولانی در سطوح 
اجرایی در موقعیتی در دولت چهاردهم قرار گرفته که 

احساس می‌کند نقش او به‌عنوان معاون اول محدود شده و 
تصمیمات عمده بدون هماهنگی با او گرفته می‌شود.

  بنا به ادعای این روزنامه که البته با برخی اتفاقات دولت 
چهاردهم هماهنگی دارد نوشت: وجود برخی مسائل 
با قائم‌‎پناه و حاجی‌میرزایی موجب شده است عارف 

درخواست استعفای خود را تقدیم رییس‌جمهور کند.
 همچنین برخی اخبارِ پشت‌پرده نیز حکایت از آن دارد که 
رییس‌جمهوری قرار است با استعفای عارف موافقت کند و 
»اسکندر مومنی« وزیر کشور را به معاون اولی خود منصوب 

کند. 
 طی چند روز آینده روشن خواهد شد که این اخبار تا چه 
اندازه درست و تا چه اندازه نادرست است اما تردیدی وجود 
ندارد که تیرگی روابط در پاستور بالا گرفته است و ریشه اصلی 
آن به ناکامی دولت چهاردهم در مهار و کنترل بسیاری از 

مشکلات عمده و اصلی کشور است.
 »مسعود پزشکیان« نه تنها به هیچ یک از وعده‌های 
خود در ایام انتخابات جامه عمل نپوشانده که در برخی 
کرسی‌ها میدان را به نیروهای رقیب خود واگذار کرده و این 
امر مطلوب برخی نیروهای زیرمجموعه وی نیست هرچند 
رییس‌جمهور در دولت بیشتر به دوستان قدیمی خود مانند 

قائم‌پناه التفات دارد نه دیگران.
 ما البته به رییس‌جمهور حق می‌دهیم که از روز تحلیف 
خود، درگیر جنگ و درگیری و مشکلاتی شد که خودش 
در ایجاد آن، سهمی نداشت و حتی تمایلی به ورود به 
آن نیز نداشته است اما همین مشکلات، آسیب‌های 
اقتصادی و معیشتی سنگینی به مردم رسانده است و 
روشن است درخصوص نحوه مواجهه با این آسیب‌ها در 
 دولت بحث و جدل دربگیرد و در چنین شرایطی، جایگاه 

معاون اول باید حفظ شود.
 ما به‌خاطر نداریم از پایان دهه 60 تا امروز و از دولت مرحوم 
آیت‌الله اکبر هاشمی رفسنجانی تا مرحوم سید ابراهیم 
رییسی در هیچ دولتی معاون اول به دلیل اختلاف‌نظر با 
رییس‌جمهوری استعفا داده باشد و اگر ماجرای استعفای 
محمدرضا عارف تأیید شود، این نخستین بار است و 
می‌تواند به اعتبار دولت چهاردهم و همچنین شخص 

»مسعود پزشکیان« آسیب جدی وارد کند.
 رییس‌جمهوری نباید اجازه دهد این استعفاها استمرار یابد 
و افرادی چون فیاض زاهد، محمد مهاجری و همچنین 
محمدرضا عارف از دولت چهاردهم خارج شوند و همچنین 
نباید میدان را به نیروهای وفادار به رقیب انتخاباتی خود 
بسپارد مگر این‌که خودش هم از این وضعیت خسته و 

مستأصل شده باشد.         

J O M L E H
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اخبار

 توسط مدیرعامل بانک رفاه کارگران

از پروفسور الوانی پدر علم مدیریت 
ایران قدردانی شد

در حاشیه دومین همایش سراسری مدیران صف و ستاد بانک رفاه 
کارگران در سال 1404، طی مراسمی از پروفسور سید مهدی الوانی 

پدر علم مدیریت ایران تجلیل و قدردانی به عمل آمد.
دکتر اسماعیل لله‌گانی مدیرعامل بانک رفاه کارگران در این 
مراسم با اهدای لوح سپاس به پروفسور الوانی به پاس سال‌ها 
فعالیت آموزشی و پژوهشی در حوزه مدیریت، از ایشان قدردانی 

کرد.  
مدیرعامل بانک رفاه کارگران طی سخنانی در این مراسم گفت: 
پروفسور الوانی از ظرفیت‌های علمی کشور و از اساتید و پژوهشگران 
ایده‌پرداز و مبتکر محسوب می‌شوند که در طول حیات پربرکت 
خود ضمن تربیت دانشجویان مستعد همواره خدمات علمی 

ارزشمندی را ارائه کرده اند.  
دکتر لله‌گانی تصریح کرد: پروفسور الوانی در راستای توسعه دانش 
مدیریت پژوهش‌های علمی و کاربردی ارزشمندی داشته‌اند که 
ضرورت دارد نتایج این پژوهش‌ها بیش از پیش مورد استفاده قرار 

گیرند.  
استاد پیشکسوت دانشگاه علامه طباطبایی و پدر علم مدیریت 
ایران نیز در سخنرانی از برگزاری این مراسم از سوی بانک رفاه 
کارگران و تلاش‌های این بانک در ارائه خدمات اثربخش به 

بازنشستگان قدردانی کرد.
لازم به ذکر است، پروفسور الوانی با تالیف و ترجمه کتب ارزشمند 
و نگارش مقاله‌های علمی اولین چهره‌های ماندگار کشور در علم 

مدیریت به شمار می‌رود.

 مدیرعامل بانك صنعت و معدن تاکید کرد

حمایت از سرمایه‌گذاری‌های مولد 
و تسهیل در روند اجرای طرح‌های 

صنعتی
 در جریان سفر کاری به استان خراسان رضوی، مدیرعامل بانک 
صنعت و معدن به همراه هیأت همراه تنی چند از مدیران ارشد 

بانک، در جلسه شورای تأمین شهرستان قوچان شرکت کرد.
در جریان سفر کاری به استان خراسان رضوی، مدیرعامل بانک 
صنعت و معدن به همراه هیأت همراه تنی چند از مدیران ارشد 

بانک، در جلسه شورای تأمین شهرستان قوچان شرکت کرد. 
این نشست با حضور آذری نماینده مردم قوچان در مجلس شورای 
اسلامی، فرماندار شهرستان و جمعی از مسئولان قضایی و لشگری 

برگزار شد.
در این جلسه، موضوعات مربوط به حمایت از سرمایه‌گذاری‌های 
مولد، تسهیل در روند اجرای طرح‌های صنعتی، رفع موانع موجود 
پیش‌روی فعالان اقتصادی و همچنین ارتقای هماهنگی میان 
دستگاه‌های اجرایی و امنیتی شهرستان مطرح و بررسی شد. 
مدیرعامل بانک صنعت و معدن نیز در این نشست بر آمادگی 
این بانک برای پشتیبانی از طرح‌های صنعتی منطقه تأکید و 

ظرفیت‌های توسعه‌ای شهرستان قوچان را قابل توجه، ارزیابی کرد.
در ادامه این سفر، دکتر شایان و هیأت همراه با حضور در مجتمع 
دوچرخه‌سازی قوچان )آساک دوچرخ(، از خطوط مختلف تولید این 

واحد بازدید کردند.
 آساک دوچرخ به‌عنوان یکی از بزرگ‌ترین تولیدکنندگان دوچرخه در 
کشور، نقش مهمی در تأمین نیاز بازار داخلی و ایجاد اشتغال پایدار 

در منطقه ایفا می‌کند.
گفتنی است؛ مدیرعامل بانک ضمن گفتگو با مدیران کارخانه، در 
جریان جزئیات مراحل تولید، برنامه‌های افزایش ظرفیت، نیازهای 

تجهیزاتی و طرح‌های توسعه‌ای این مجموعه قرار گرفت. 
همچنین در این بازدید مسائل مرتبط با تأمین نقدینگی، نوسازی 
تجهیزات و امکان بهره‌مندی از خدمات و ابزارهای تأمین مالی 

بانک صنعت و معدن بررسی شد.

 بیمه سینا بیش از ۵۰ شعبه 
 و ۱۰۰۰ نماینده فعال در سراسر

 کشور دارد
مدیرعامل هلدینگ مالی و سرمایه‌گذاری سینا با صدور پیامی، فرا 

رسیدن بیست و دومین سالروز تاسیس بیمه سینا را تبریک گفت.
همکاران ارجمند و پرتلاش خانواده بزرگ بیمه سینا

 فرا رسیدن بیست‌ و دومین سالگرد تأسیس این مجموعه ارزشمند 
را به یکایک شما عزیزان صمیمانه تبریک می‌گویم.

امروز، بیمه سینا با برخورداری از بیش از ۵۰ شعبه و ۱۰۰۰ نماینده 
فعال در سراسر کشور، به‌عنوان یکی از شرکت‌های باسابقه صنعت 
بیمه شناخته می‌شود؛ جایگاهی که بی‌تردید حاصل همت بلند، 

تلاش خستگی‌ناپذیر و مسئولیت‌پذیری شماست.
شما سرمایه‌های انسانی گران‌قدر این شرکت هستید و یقین دارم 
که تعهد، دلسوزی و پشتکار شما نقشی تعیین ‌کننده در ارتقاء 

اعتبار حرفه‌ای و تثبیت برند بیمه سینا در صنعت خواهد داشت.
همچنین از حمایت‌های ارزشمند سهامداران محترم که همواره 
مسیر پیشرفت شرکت را هموار کرده‌اند، قدردانی می‌کنم. از 
تلاش‌های صادقانه تمامی همکاران عزیز و نمایندگان محترم 
شبکه فروش صمیمانه سپاسگزارم و برای همه شما آرزوی توفیق 

روزافزون دارم.
امید است با اتکال به خداوند متعال و هم‌افزایی جمعی، شاهد 

توسعه فراگیر و شکوفایی هرچه بیشتر بیمه سینا باشیم.

امیر محمدرحیمی
 مدیرعامل هلدینگ مالی و 
سرمایه‌گذاری سینا

سینا

عملکرد 7 ماهه بانک سینا در سال 1404 نشان می‌دهد 
این بانک با رشد پرقدرت در درآمدهای عملیاتی، توسعه 
متوازن پرتفوی دارایی‌ها و افزایش قابل‌توجه تراز مالی، 
وارد مرحله جدیدی از پایداری سودآوری و تقویت جایگاه 

بازار شده است.
بررسی عملکرد بانک سینا در هفت‌ماهه نخست سال 
۱۴۰۴ نشان می‌دهد این بانک توانسته با اتخاذ رویکردهای 
اصولی در مدیریت منابع، توسعه پرتفوی درآمدزا و بهبود 
کیفیت ترازنامه، یکی از موفق‌ترین دوره‌های مالی سال‌های 
اخیر خود را ثبت کند. رشد قابل‌توجه شاخص‌های بنیادی 
از جمله درآمدهای عملیاتی، مانده تسهیلات، حجم 
سرمایه‌گذاری‌ها و تراز مالی، تصویری روشن از مسیر رو 
به رشد و توانمندی مدیریتی بانک در دوره جدید ارائه 

می‌دهد.

رشد چشمگیر درآمدهای عملیاتی
درآمدهای عملیاتی بانک سینا در ۷ ماهه ۱۴۰۴ با ثبت 
رقم ۱۶۰ هزار و ۶۶۶ میلیارد ریال نسبت به ۹۹ هزار و ۱۰۲ 
میلیارد ریال سال گذشته، رشد ۶۲ درصدی را تجربه کرده 

است.
این رشد نشان‌دهنده بهبود کیفیت درآمدهای بانک، 
افزایش حجم عملیات اعتباری و مدیریت هوشمندانه 
پرتفوی درآمدی است. رشد ۶۲ درصدی در شرایطی ثبت 
شده که بخش عمده بانک‌ها همچنان با فشار هزینه پول 

و تنگنای اعتباری مواجه‌اند، لذا عملکرد سینا از منظر 
تحلیل‌گران قابل توجه و ارزشمند ارزیابی می‌شود.

افزایش ۴۴.۴ درصدی مانده تسهیلات؛ 
توسعه هدفمند و کنترل‌شده

بانک سینا در پایان دوره ۷ ماهه امسال، مانده تسهیلاتی 
معادل ۱,۱۵۸,۷۰۲,۵۲۶ میلیون ریال ثبت کرده که در 
مقایسه با ۸۰۱,۹۰۶,۷۳۷ میلیون ریال سال گذشته، رشد 

۴۴.۴ درصدی را نشان می‌دهد.
این افزایش بیانگر تقویت سهم بانک در بازار تسهیلات 
و تمرکز بر تأمین مالی بخش‌های مولد است. رشد 
تسهیلات‌دهی زمانی ارزشمندتر می‌شود که با رشد 
سپرده‌ها و حفظ تراز مثبت همراه باشد؛ وضعیتی که در 

بانک سینا دقیقاً مشاهده می‌شود.

سرمایه‌گذاری هوشمندانه در اوراق بدهی؛ 
افزایش ۸۷.۷ درصدی

به   ۱۴۰۴ ماهه   ۷ در  بدهی  اوراق  در  سرمایه‌گذاری 
به  نسبت  که  رسیده  ریال  میلیون   ۸۰,۳۹۹,۵۴۰
۴۲,۸۲۷,۰۲۲ میلیون ریال سال قبل، رشد ۸۷.۷ درصدی 

دارد.
این تصمیم نشان‌دهنده رویکرد مدیریت بانک به سمت 
تقویت دارایی‌های کم‌ریسک و درآمدزا است؛ اقدامی 
 که نقش مهمی در تثبیت سودآوری پایدار و کاهش

ریسک پرتفوی ایفا می‌کند.

افزایش کنترل‌شده سرمایه‌گذاری در سهام
از  با رشد ۷.۸ درصدی  نیز  سرمایه‌گذاری در سهام 
۱۰,۵۵۱,۲۲۳ میلیون ریال به ۱۱,۳۷۴,۱۴۱ میلیون ریال 
رسیده است. این رشد متعادل، نشان‌دهنده حرکت دقیق 
و حساب‌شده بانک در بازار سرمایه است؛ به گونه‌ای که 
بدون تحمیل ریسک اضافه، بازده پرتفوی حفظ و تقویت 

شده است.

رشد ۴۱.۴ درصدی سپرده‌های 
سرمایه‌گذاری؛ افزایش اعتماد مشتریان

دوره  پایان  در  سینا  بانک  سرمایه‌گذاری  سپرده‌های 
به1،504،585،321 میلیون ریال رسیده که نسبت به سال 
گذشته )۱,۰۶۴,۰۰۶,۵۸۶ میلیون ریال( رشد ۴۱.۴ درصدی 

دارد.

این رشد با دو پیام مهم همراه است:
افزایش اعتماد سپرده‌گذاران به عملکرد بانک و تقویت 
توان بانک برای توسعه تسهیلات‌دهی و خلق درآمدهای 

عملیاتی
ترکیب همزمان رشد سپرده و رشد تسهیلات از مهم‌ترین 
و  می‌شود  محسوب  ترازنامه  سامت   شاخص‌های 
نشان می‌دهد بانک سینا در مدیریت منابع و مصارف 

عملکردی متوازن داشته است.

تراز مالی قدرتمند؛ رشد ۳۶.۵ درصدی
تراز مالی بانک در ۷ ماهه ۱۴۰۴ به ۲۸ هزار و ۳۵ میلیارد 
ریال رسیده که در مقایسه با ۲۰ هزار و ۵۲۷ میلیارد ریال 

سال گذشته، رشد ۳۶.۵ درصدی را نشان می‌دهد.
این رشد، تأییدکننده روند صعودی سودآوری بانک و 
نتیجه سیاست‌های درست در مدیریت هزینه‌ها، افزایش 

درآمدهای پایدار و ارتقای عملکرد اعتباری است.

افزایش ارزش بازار؛ تأیید تحلیل بازار 
سرمایه

ارزش بازار بانک سینا از ۱۰۶ هزار و ۳۰۴ میلیارد ریال در 
ابتدای سال ۱۴۰۴ به بیش از ۱۶۱ هزار میلیارد ریال رسیده 

و بیش از ۵۱ درصد رشد داشته است.
این میزان رشد، نشان‌دهنده ارزیابی مثبت فعالان بازار 
سرمایه نسبت به سیاست‌های مدیریتی، استراتژی‌های 
مالی و چشم‌انداز آینده بانک است. افزایش ارزش بازار 
معمولاً نشانه‌ای روشن از اعتماد سرمایه‌گذاران به روند 

سودآوری و ثبات عملکردی یک بانک است.
عملکرد ۷ ماهه ۱۴۰۴ نشان می‌دهد بانک سینا مسیر رو 
به رشد و مبتنی بر شاخص‌های بنیادی را با قدرت ادامه 
داده است. رشد قابل‌توجه در درآمدهای عملیاتی، توسعه 
هوشمندانه پرتفوی سرمایه‌گذاری، افزایش تراز مالی 
و بهبود ارزش بازار، تصویری روشن از آینده‌ای پایدار و 

سودآور برای بانک ارائه می‌دهد.
این روند نشان می‌دهد بانک سینا نه‌تنها جایگاه خود را در 
نظام بانکی تقویت کرده، بلکه با حرکت در مسیر اصولی، 
توانسته در فضای رقابتی امروز به یکی از بازیگران موفق و 

پیشرو تبدیل شود.

نگاهی به عملکرد 7 ماهه بانک سینا

شتاب‌گیری رشد پایدار و افزایش بهره‌وری

سایه برین

مقررات  و  ترافیک  حوزه  در  اخیر  تحولات 
موتورسیکلت‌سواری بار دیگر موضوع سامان‌دهی این 
وسیله پرکاربرد را در کشور به محور بحث‌ها بازگردانده 
است. اظهارات تازه رئیس پلیس راهور فراجا درباره 
تردد موتورهای سنگین در معابر  تداوم ممنوعیت 
با  پلیس  موافقت  اعام  حال  عین  در  و  عمومی 
که  می‌دهد  نشان  موتورها،  این  شماره‌گذاری 
سیاست‌گذاری در این حوزه همچنان میان »ضرورت 

کنترل« و »نیاز به قانون‌مند‌سازی« در نوسان است.
 موتورهای سنگین در کشور به دو گروه اصلی تقسیم 
می‌شوند؛ بخشی که به‌صورت قاچاق وارد شده و هیچ 
ثبت رسمی ندارند، و بخشی که از مسیرهای قانونی 
و با رعایت روال‌های گمرکی وارد کشور شده‌اند. این 
دسته‌بندی در ظاهر ساده است اما در عمل پیامدهای 
مهمی برای مدیریت ترافیک دارد. موتورهای قاچاق، نه 
پلاک دارند، نه قابل رصد هستند و نه به لحاظ تعهدات 
قانونی )از بیمه تا مالیات( در چهارچوب مشخصی 
قرار می‌گیرند. از سوی دیگر، بخش قانونی نیز عملًا 
به دلیل خأ مقرراتی و محدودیت‌های گذشته برای 
شماره‌گذاری، بدون هویت قابل پیگیری در خیابان‌ها 

حضور پیدا می‌کند.
 بر اساس مصوبات موجود، تردد هر نوع موتور سنگین 
در معابر عمومی ممنوع است و تنها حضور آن‌ها در 
پیست‌های ورزشی یا فعالیت‌های سازمان‌یافته مجاز 
شمرده می‌شود. در سال‌های گذشته، برخورد پلیس با 
این موتورها همواره با همین منطق صورت گرفته است؛ 
چه آنها که از مبادی رسمی آمده‌اند و چه آنها که اصلًا 
ثبت نشد‌ه‌اند. حساسیت پلیس در این‌باره بی‌راه هم 
نیست. سرعت بالا، وزن زیاد و احتمال وقوع تصادفات 
شدیدتر باعث شده حضور این موتورها در معابر شهری 
به عنوان یک خطر بالقوه تلقی شود. همین نگرانی‌ها 
موجب شده حتی حمل موتور به پیست نیز باید از 
طریق خودروهای حمل صورت گیرد و عبور مستقیم در 

خیابان‌ها ممنوع باشد.

 در این میان، موضع تازه پلیس درباره شماره‌گذاری 
موتورهای سنگینِ واردشده از مسیر قانونی، می‌تواند 
مسیر تازه‌ای برای سامان‌دهی ایجاد کند. شماره‌گذاری 
این موتورها، آنها را هویت‌دار می‌کند؛ یعنی هرگونه تردد، 
تخلف، فروش یا نقل‌وانتقال در چهارچوبی مشخص 
قرار می‌گیرد. چنین تغییری می‌تواند از میزان بی‌نظمی 
موجود بکاهد و به پلیس اجازه دهد رفتار ترافیکی این 
بخش از موتورسواران را بهتر مدیریت کند. با این حال، 
شماره‌گذاری،  صورت  در  که  نیست  مشخص  هنوز 
محدودیت تردد در معابر عمومی پابرجا خواهد ماند 
یا نهایتاً زمینه‌ای برای بازنگری در این ممنوعیت فراهم 

می‌شود.
 عموم شهرهای کشور، به‌ویژه کلان‌شهرها، سال‌هاست 
از  دارند.  قرار  موتورسیکلت‌ها  بالای  حجم  بار  زیر 
مشکلات محیط‌زیستی و آلودگی صوتی گرفته تا نبود 
استاندارد کافی در برخی مدل‌ها و نیز سهم بالای موتور 
در آمار تصادفات شهری، همگی باعث شده سامان‌دهی 

موتورها به عنوان یک ضرورت مطرح باشد. تلاش‌هایی 
تشدید  تخلف،  ثبت  سیستم‌های  توسعه  مانند 
کنترل  و همچنین  قانون‌گذاری در حوزه معاینه‌فنی 
دقیق‌تر بر ورود مدل‌های پرشتاب از جمله اقداماتی بوده 
که طی سال‌های اخیر در دستور کار قرار گرفته است. با 
این حال، تعدد مقررات، ناهماهنگی میان دستگاه‌ها و 
نبود سازوکارهای تشویقی کافی، مانع اجرای کامل این 

برنامه‌ها شده است.
 افزایش تقاضا برای موتورهای سنگین در میان برخی 
گروه‌های سنی و اقتصادی سبب شده بازار این وسایل، 
چه قانونی و چه غیرقانونی، رشد محسوسی پیدا کند. 
برای بخشی از جامعه، موتور سنگین تنها وسیله‌ای برای 
جابه‌جایی نیست بلکه جنبه‌های تفریحی، ورزشی و حتی 
هویتی دارد. تناقض از همین‌جا آغاز می‌شود: کالایی که 
تقاضای واقعی دارد، اما مقررات موجود امکان استفاده 
از آن را بسیار محدود کرده است. این شکاف میان نیاز و 
قانون، خود به گسترش قاچاق، نبود شفافیت و افزایش 

تخلفات دامن زده است.
 در کنار مسئله موتورهای سنگین، موضوع موتورسواری 
زنان نیز هنوز در وضعیت نامشخص قرار دارد. هرچند 
قانون راهنمایی و رانندگی در متن خود اشاره‌ای به 
منع صدور گواهینامه برای زنان نکرده، اما رویه‌ رسمی 
سال‌هاست که صدور این گواهینامه را محدود کرده است. 
در نتیجه، زنان خواهان موتورسواری، عماً با وضعیتی 
مواجه‌اند که نه منع صریح قانونی دارد و نه مجوز رسمی 
دریافت می‌کنند؛ وضعیتی که هم از منظر حقوقی و 
هم از منظر اجرایی یک خلأ محسوب می‌شود. افزون بر 
این، ملاحظات فرهنگی و برداشت‌های مختلف درباره 
ظاهر و نحوه حضور زنان در سطح شهر، این موضوع را 
پیچیده‌تر کرده است. با وجود چنین محدودیت‌هایی، 
تعداد زنان موتورسوار در برخی شهرها همچنان رو به 
افزایش است و بسیاری از آنان خواستار تعیین تکلیف 

روشن و قانونی هستند.
 مجموعه این مسائل نشان می‌دهد که سیاست‌گذاری در 
حوزه موتورسیکلت در کشور به یک بازنگری اساسی نیاز 
دارد؛ بازنگری‌ای که نه صرفاً به کنترل و برخورد محدود 
شود و نه تنها به سمت آزادسازی کامل برود. سیاست 
مؤثر باید بر سه پایه شکل گیرد: شفاف‌سازی قانونی، 
اجرای قابل نظارت، و هماهنگی میان دستگاه‌های 
تصمیم‌گیر. سامان‌دهی موتورهای سنگین بدون تعیین 
تکلیف تردد، بدون ایجاد نظام شفاف شماره‌گذاری 
و بدون کنترل بازار قاچاق، تنها نیمه کار خواهد بود. 
همچنین، حل مسئله موتورسواری زنان نیازمند صراحت 

قانونی و پرهیز از ابهام‌های طولانی‌مدت است.
 اظهارات اخیر پلیس درباره موتورهای سنگین، زنگ آغاز 
تغییرات احتمالی در این حوزه است؛ تغییراتی که اگر با 
برنامه‌ریزی همراه باشد، می‌تواند بخشی از بی‌نظمی و 
تنش میان قانون و واقعیت‌های جامعه را کاهش دهد. با 
این حال، تا زمانی که سیاست‌های جامع و منسجم تدوین 
نشود و تکلیف موضوعات مرتبط — از شماره‌گذاری تا 
تردد، از قاچاق تا حقوق زنان — روشن نگردد، این حوزه 
همچنان یکی از پیچیده‌ترین چالش‌های ترافیکی کشور 

باقی خواهد ماند.

»جمله« ازروند ساماندهی موتورسواری در ایران گزارش می‌دهد

موتورسیکلت‌ها در پیچ سیاست‌گذاری

J O M L E H

 توسط بانک ملی ایران 

 نسخه جدید همراه بام منتشر شد
اعتماد به توانمندی‌های داخلی توسط موسسه اعتباری ملل

ملی ملل

دکتر جعفر جمالی، رئیس هیأت سرپرستی مؤسسه اعتباری ملل  
در اولین جلسه با مدیران ارشد این مؤسسه تأکید کرد: با تکیه بر 
توانمندی‌های داخلی و سرمایه انسانی متخصص و کارآمد مؤسسه، 
قادر خواهیم بود این دوره گذار را پشت سر گذاشته و به جایگاهی 
که شایسته این مجموعه است، برسیم. همچنین، با اجرای برنامه 
جامع و هدفمند، با همدلی و همکاری مجموعه همکاران، برنامه 

های موردنظر را محقق سازیم.
دکتر جمالی ادامه داد: یکی از اولویت‌های هیأت سرپرستی، حفظ و 
تقویت اعتماد سپرده‌گذاران و همکاران گرانقدر است. لذا خدمات 
مؤسسه بدون وقفه ادامه دارد و نباید خللی در ارائه خدمات ایجاد 
و  احیای وضعیت مالی  برای  شود. همچنین، تمامی تلاش‌ها 
بازگشت به استانداردهای مد نظر بانک مرکزی ج.ا.ایران با سرعت و 

دقت در حال انجام است.

ايشان افزوند: مؤسسه اعتباری ملل، با نظارت بانک مرکزی و حمایت 
از اقدامات اصلاحی، به مسیر خود ادامه خواهد داد. در همین راستا و 
با اصلاح ساختار و رفع محدودیت‌ها، خدمات این موسسه با کیفیت 
 و تنوع بیشتری به مشتریان محترم و بنگاه‌های اقتصادی ارائه 

خواهد شد.
شايان ذكر است، بانک مرکزی نیز با تأکید بر ظرفیت‌های موجود 
و توان مؤسسه، اعلام نموده است که اقدامات اصلاحی به سرعت 
در حال انجام می باشد و هیچ‌گونه نگرانی برای سپرده‌گذاران وجود 

ندارد.
این تغییرات و اصلاحات با هدف بازگرداندن مؤسسه به وضعیت 
پایدار و اطمینان بخش، برای تمامی ذینفعان صورت می‌گیرد. لذا 
همکاران و سپرده‌گذاران محترم، مطمئن باشند که با همدلی و 

همکاری، این موسسه، به آتیه ای روشن و موفق خواهد رسید.

 بانک ملی ایران نسخه ۴.۲۳.۱ اپلیکیشن همراه بام را برای سیستم‌عامل 
اندروید منتشر کرد. کاربران می‌توانند در این نسخه جدید به‌راحتی سفته 
الکترونیکی به نام افراد حقیقی صادر، پروفایل خود را ویرایش و تمام پیامک‌های 

کد تأیید و اطلاعیه‌های بام را مستقیماً در پیام‌رسان بله دریافت کنند.
در این نسخه جدید، کاربران می‌توانند سفته الکترونیکی به ذی‌نفع اشخاص 
حقیقی صادر کنند، اطلاعات پروفایل خود را از مسیر » ویرایش اطلاعات   اطلاعات 
کاربری پروفایل منو « تغییر دهند و علاوه بر مدیریت دستگاه‌های متصل، دریافت 
پیامک‌های کد تأیید و اطلاع‌رسانی‌های سامانه بام را به پیام‌رسان بله منتقل کنند. 
برای فعال‌سازی این گزینه کافی است به بخش » تنظیمات اعلان پروفایل منو « 

مراجعه شود.
کاربران اندرویدی هم‌اکنون می‌توانند این نسخه را از فروشگاه‌های معتبر یا 

وب‌سایت رسمی بانک ملی ایران دریافت و نصب کنند.



گوناگون 04diverse06:38 اوقات شرعی: اذان ظهر 11:49     اذان مغرب 17:18    نیمه شب شرعی 23:05     اذان صبح فردا  05:12     طلوع آفتاب

  مديرکل مخابرات، فناوري اطلاعات هوانوردي و 
امنيت فضاي مجازي

هوشمندسازي خدمات براي 
سرعت و ايمني بيشتر

مديرکل مخابرات، فناوري اطلاعات هوانوردي و امنيت فضاي   •
مجازي شرکت فرودگاه‌ها با اشاره به اهميت نقش فناوري اطلاعات 
در ايمني و کارآمدي عمليات هوانوردي، بر ضرورت ارتقاي دانش 

تخصصي و آمادگي کارکنان در برابر تهديدات سايبري تأکيد کرد.
مجید یارندی در کارگاه آموزشي اداره‌کل مخابرات، فناوري اطلاعات 
هوانوردي و امنيت فضاي مجازي که به ميزباني فرودگاه بين‌المللي 
بندرعباس که 27 آبان ماه آغاز به کار کرد، گفت: امنیت اطلاعات و 
مدیریت ارتباطات هوشمند، بخش حیاتی صنعت هوانوردی است و 
هرگونه ضعف در این حوزه می‌تواند پیامدهای جدی برای عملیات 

پروازی به همراه داشته باشد.  
  وی افزود: برگزاری دوره‌های آموزشی فرصتی برای انتقال تجربه و ایجاد 
هم‌افزایی میان مدیران و کارشناسان سراسر کشور است و باید با نگاه 

آینده‌نگر، آمادگی لازم در برابر چالش‌های نوین فراهم شود.  
  مدیرکل مخابرات، فناوری اطلاعات هوانوردی و امنیت فضای مجازی 
همچنین به پروژه‌های در دست اجرا در حوزه دیجیتال‌سازی خدمات 
هوانوردی اشاره کرد و گفت: این اقدامات با هدف افزایش سرعت، دقت و 

امنیت در فرآیندهای فرودگاهی دنبال می‌شود.  
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بازآفرینی

در پنجاه‌وهشتمین نشست ستاد ملی بازآفرینی شهری ایران، مجموعه‌ای از 
برنامه‌های راهبردی برای رسیدگی به بافت‌های فرسوده و ناکارآمد شهری 
تصویب شد. یکی از مهم‌ترین محورهای این جلسه، موضوع احداث و 
تکمیل شبکه فاضلاب در محله‌های بسیار بحرانی کشور بود. در این زمینه 
مبلغی معادل یک‌هزار میلیارد تومان با مشارکت شرکت بازآفرینی شهری 

ایران و سازمان ملی زمین و مسکن تخصیص یافت.
کمال نوذری، سرپرست دفتر ستاد ملی بازآفرینی به تشریح تصمیمات 
این جلسه پرداخت و با یادآوری این که  این نشست با حضور وزیر راه و 
شهرسازی و سه دستور کار اصلی برگزار شد، توضیح داد: نخستین دستور 
کار به وضعیت دفع فاضلاب در ۱۰۰ محله بسیار بحرانی اختصاص داشت؛ 
محله‌هایی که در برخی از آنها به‌ دلیل اختلاط فاضلاب با آب باران، شرایط 

نامطلوب بهداشتی مشاهده می‌شود.
او افزود: در این چارچوب مقرر شد همکاری مشترکی میان شرکت بازآفرینی، 
شرکت آب و فاضلاب و شهرداری‌های شهرهای هدف انجام شود. اجرای فاز 
اول این طرح برای ۱۴ شهر و ۳۸ محله بحرانی، نیازمند ۴.۸ همت اعتبار 

است که شهرهایی مانند اهواز و زاهدان نیز در میان آنها قرار دارند.
نوذری با اشاره به این که  مشکل دفع فاضلاب، به‌ویژه در استان‌های ساحلی 

شمال و جنوب، ریشه در شرایط جغرافیایی این مناطق دارد؛ تصریح کرد: 
برخی از محله‌ها با رهاسازی پساب خانگی و حتی فاضلاب انسانی در معابر 
روبه‌رو هستند و این وضعیت کیفیت زندگی را به‌شدت تحت تأثیر قرار داده 

است.

او ادامه داد: با توجه به هزینه‌بر بودن احداث شبکه‌های فاضلاب و درآمد–
هزینه‌ای بودن شرکت آب و فاضلاب، تلاش شده است با هم‌افزایی بین 
دستگاه‌ها، روند اجرای این طرح‌ها پیش برود. به گفته او، در گام نخست 
۵۰۰ میلیارد تومان از منابع داخلی شرکت بازآفرینی و ۵۰۰ میلیارد تومان 
از سوی سازمان ملی زمین و مسکن برای بهبود وضعیت این مناطق 
اختصاص یافته است تا با همکاری وزارت نیرو، شرایط نامطلوب فعلی 

اصلاح شود.
به گفته نوذری در این جلسه، موضوعات دیگری نیز بررسی شد. یکی از آنها 
وضعیت »پهنه‌های پرخطر« بود؛ مناطقی که خانه‌ها در شیب‌های تند، 
حریم رودخانه‌ها، زیر خطوط برق فشار قوی یا روی گسل‌ها ساخته شده 
و جان ساکنان را تهدید می‌کند. برآوردهای اولیه نشان می‌دهد حدود ۷۰ 
هزار واحد مسکونی با بیش از ۲۰۰ هزار نفر جمعیت در چنین پهنه‌هایی 

قرار دارند.
همچنین، بسته‌های تشویقی جدید سازمان اوقاف برای عرصه‌های وقفی 
واقع در بافت‌های فرسوده مطرح شد. بر اساس این بسته‌ها، هزینه‌هایی 
مانند حق تجمیع، تفکیک، تراکم و پذیره که پیش‌تر از سازندگان دریافت 

می‌شد، حذف شده است تا روند نوسازی در این مناطق تسهیل شود.

 برنامه‌های راهبردی برای ارتقای بافت‌های فرسوده و ناکارآمد شهری

فرزانه صادق وزیر راه و شهرسازی کشورمان با نی هونگ، وزیر مسکن و شهرسازی 
جمهوری خلق چین در حاشیه دومین نشست بین المللی اتصال ریلی چین به اروپا 

دیدار و گفتگو کرد.
وزیر راه و شهرسازی کشورمان در این دیدار بر ایجاد سرفصل‌های جدید همکاری دو 
کشور در زمینه مسکن و ساختمان تاکید کرد و برگزاری مستمر نشست‌های دوجانبه را 

برای روند توسعه مناسبات و پیشرفت‌های مشترک حائز اهمیت خواند.
صادق با تاکید بر اینکه چین یکی از کشورهای پیشرفته در حوزه ساخت و ساز زیربناهای 
حمل و نقل و مسکن است، از آمادگی جمهوری اسلامی ایران در تمامی زمینه‌ها برای 
انتقال دانش و تجربیات چین در ساخت و ساز، توسعه شهری و مقاوم سازی بناها خبر 

داد.
وی با بیان اینکه یادداشت تفاهم همکاری مسکن دو کشور ایران و چین در سفر رییس 
جمهور کشورمان به چین به امضای مقامات دو کشور خواهد رسید، این دیدارها و 
گفتگوها را سرآغازی برای ترسیم نقشه راه و تدوین چارچوب‌های همکاری دو کشور در 

حوزه مسکن و ساختمان عنوان کرد.  

اولویت همکاری برای ساخت مسکن اجتماعی و مسکن استیجار 
وزیر راه و شهرسازی یکی از زمینه‌های مهم همکاری بین دو کشور در بخش مسکن را 
مشارکت در ساخت مسکن اجتماعی و مسکن استیجاری عنوان و تصریح کرد: حداکثر 

تسهیلات را در این زمینه در اختیار شرکت‌های چینی علاقمند قرار خواهیم داد.
صادق بر اهمیت انتقال تجربیات دو کشور و انتقال تکنولوژی در حوزه ساخت مسکن 

اجتماعی و مسکن صنعتی تاکید کرد.
وی از دیگر محورهای همکاری دو کشور را انتقال تکنولوژی به ایران در حوزه ساخت و ساز 

های مسکن پیش ساخته عنوان کرد.
همکاری مراکز تحقیقاتی دو کشور در حوزه مسکن و شهرسازی و حوزه های تخصصی 
ساختمان، صدور گواهینامه‌های مشترک، توسعه پایدار نواحی شهری و ساخت و ساز 
با تاکید بر انرژی های تجدید پذیر و منابع آب و همچنین مقاوم سازی در برابر بلایای 
طبیعی و آتش سوزی از دیگر موارد همکاری در حوزه مسکن دو کشور و محورهای 

گفتگوهای وزیر راه و شهرسازی کشورمان با وزیر مسکن جمهوری خلق چین بود.

تدوین نقشه راه و برنامه اقدام مشترک 
وزیر راه و شهرسازی در این نشست، همچنین بر همکاری برای تبادل دانش در زمینه 
 Transit-Oriented( مدل‌های موفق چینی در تلفیق حمل‌ونقل با توسعه شهری

Development( و تدوین نقشه راه و برنامه اقدام تاکید کرد.

مسکن اجتماعی و مسکن استیجار محور گفتگوهای وزیر راه و 
شهرسازی ایران و وزیر مسکن چین 

در این نشست دو طرف بر تبادل تجربیات و دانشی که در چین در حوزه ساخت و 
ساز متناسب با تغییرات اقلیمی، مدیریت مصرف انرژی در ساختمان‌ها و اشتراک 
تکنولوژی‌هایی که برای خانه های هوشمند و متناسب با توسعه پایدار است، تاکید کردند 

و مقرر شد نقشه راه و برنامه اقدام در این خصوص تهیه شود.

در دیدار وزیر راه و شهرسازی با وزیر مسکن چین مطرح شد  

 تقویت همکاری‌های پژوهشی تهران و پکن 

مدیرعامل شرکت عمران شهرهای جدید مطرح کرد

برنامه‌ریزی برای تامین زمین مشمولین 
قانون جوانی جمعیت

عمران

مدیرعامل شرکت عمران شهرهای جدید در حاشیه بازدید از شهر 
جدید سروستان با اشاره به مصوبات دولت، بر برنامه‌ریزی جدی 
برای تأمین اراضی مورد نیاز »نهضت ملی مسکن« و همچنین 
تامین زمین برای مشمولین »قانون جوانی جمعیت« در این شهر 

تأکید کرد.
شهرام ملکی، معاون وزیر راه و شهرسازی و مدیرعامل شرکت 
عمران شهرهای جدید و هیأت همراه طی سفر به شهر جدید صدرا 

از شهر جدید سروستان نیز بازدید کردند.
 ملکی با بیان اینکه این بازدید با هدف ارزیابی وضعیت موجود 
و چشم‌اندازهای آینده شهر انجام شده است، افزود: برنامه‌ریزی 
جدی برای تأمین اراضی مورد نیاز نهضت ملی مسکن و همچنین 
تامین زمین برای مشمولین قانون جوانی جمعیت در این شهر در 

دستور کار قرار دارد.
مطابق طرح جامع، این شهر جدید در ۶۰ کیلومتری جنوب شرقی 
شیراز و ۷ کیلومتری غرب شهر سروستان مکان‌یابی شده است. طبق 
مطالعات صورت گرفته، جمعیت‌پذیری شهر جدید سروستان ۱۸۲ 
هزار نفر تخمین زده شده و این شهر جدید با مساحت حدود ۱۵۰۰ 

هکتار به ۸ ناحیه شهری ۲۵ هزار نفری تبدیل خواهد شد.
این طرح، سازمان فضایی شهر سروستان به صورتی  مطابق 
برنامه‌ریزی می‌شود که مرتبط با ساختار زمین باشد. این شهر جدید 
به یک شهرک دولتی تبدیل می‌شود که پروانه تأسیس و پروانه 
بهره‌برداری آن توسط شرکت مادر در قالب ستاد شهرک‌سازی 

صادر و با همکاری اداره کل راه و شهرسازی فارس اجرا خواهد شد.
بر  به مصوبات دولت،  اشاره  با  بازدید  این  ملکی در حاشیه 

برنامه‌ریزی جدی برای تأمین اراضی مورد نیاز »نهضت ملی 
مسکن« و همچنین تامین زمین برای مشمولین »قانون جوانی 

جمعیت« در این شهر تأکید کرد.
وی همچنین خاطرنشان کرد که این مهم با همکاری و برنامه‌ریزی 
مشترک شرکت عمران شهرهای جدید و سازمان ملی زمین و 

مسکن پیگیری خواهد شد.

 

مدیرعامل سازمان ملی زمین و مسکن در بازدید از اراضی تخصیص‌یافته به طرح 
جوانی جمعیت و نهضت ملی مسکن در محدوده شهر حمیدیه در استان خوزستان، 
 بر اهمیت هماهنگی سازمان‌ها برای اجرای دقیق برنامه‌های دولت چهاردهم

 تاکید کرد.
علی نبیان در جریان این بازدید، اظهار داشت: تعامل و همکاری دستگاه‌ها، زمینه‌ساز 
تسریع در توسعه شهری، ساماندهی اراضی دولتی و اجرای مؤثر طرح‌های ملی 

مسکن خواهد بود.
وی همچنین از همراهی مدیران کل راه و شهرسازی و منابع طبیعی استان تقدیر کرد 
و گفت: نتایج این همکاری، گامی مؤثر در جهت تسهیل طرح‌های زیرساختی و تأمین 
زمین‌های مورد نیاز برای طرح‌های حمایتی مسکن، جمله جوانی جمعیت، نهضت 

ملی مسکن، مسکن ایثارگران و محرومین در سطح شهرستان خواهد بود.
در پایان این بازدید مشترک میدانی که با حضور عساکره فرماندار شهرستان حمیدیه، 
یوسفی نماینده مردم در مجلس شورای اسامی، عمادی مدیرکل راه و شهرسازی 
استان خوزستان و ابوعلی مدیرکل منابع طبیعی و آبخیزداری استان خوزستان برگزار 
شد، حاضران بر رفع سریع تداخات موجود در زمینه تأمین زمین و تسریع روند 

اجرایی پروژه‌های مسکن در کوتاه‌ترین زمان ممکن توافق کردند.
این همکاری، بخشی از برنامه‌های وزارت راه و شهرسازی برای تسریع در اجرای 
 طرح‌های حمایتی تأمین مسکن و استفاده هدفمند از ظرفیت اراضی ملی

 محسوب می‌شود.

کید کرد مدیرعامل سازمان ملی زمین و مسکن تا

دستگاه‌ها   تعامل 
زمینه‌ساز توسعه شهری است

اختصاصی

سخنان تازه معاون توسعه فناوری و هوشمندسازی سازمان راهداری بار 
دیگر نقش راهبردی کرمانشاه در نقشه حمل‌ونقل جاده‌ای کشور را برجسته 
می‌کند؛ استانی که نه فقط یک مسیر عبوری، بلکه شریان حیاتی ترانزیت 
ایران به عراق، سوریه و اروپا است و هر تصمیمی درباره ایمنی و توسعه 

زیرساخت‌های آن، تأثیری فراتر از مرزهای استان دارد.
 کرمانشاه در سال‌های اخیر بیش از هر زمان دیگری در مرکز معادلات 
ترانزیتی قرار گرفته است. اتصال این استان به مرزهای بین‌المللی 
خسروی، پرویزخان و سومار، آن را به مهم‌ترین دروازه تجاری و زیارتی ایران 
با عراق تبدیل کرده است؛ نقشی که منصور فخاران در آیین بهره‌برداری 
از قرارگاه پلیس راه استان، آن را »ستون فقرات حمل‌ونقل جاده‌ای غرب 

کشور« توصیف کرد.
 این جایگاه، تنها یک عنوان اداری نیست؛ بلکه نتیجه موقعیت ژئو‌اکونومیک 
منحصربه‌فردی است که کرمانشاه را به محور ارتباطی شمال‌غرب، غرب و 
جنوب‌غرب کشور بدل کرده و این استان را به قطب لجستیک، گردشگری و 

تبادل اقتصادی منطقه سوق داده است.

چالش‌هایی که اهمیت ایمنی را دوچندان می‌کند
 با وجود سهم ۱.۵ درصدی تردد خودروها و ثبت یک درصد تخلفات 
رانندگی کشور در کرمانشاه، الگوی تصادفات و ساختار خاص محورهای 
ارتباطی نشان می‌دهد که این استان با چالش‌هایی فراتر از یک استان عادی 
مواجه است. جاده‌های کوهستانی، مسیرهای پرپیچ‌وخَــم، حجم عظیم 
ترانزیت کالا و همچنین موج بزرگ تردد زائران به‌ویژه در ایام اربعین، این 

محورها را به نقاطی حساس و نیازمند مدیریت ویژه تبدیل کرده است.
 در چنین فضایی، هر سانحه جاده‌ای نه فقط یک حادثه محلی، بلکه 
تهدیدی برای جریان ترانزیت کشور محسوب می‌شود. از این رو، همان‌گونه 
که فخاران تأکید می‌کند، »ایمن‌سازی راه‌های کرمانشاه ضرورتی ملی« 

است.
 

از کاهش هزینه تا افزایش توان رقابتی
 ایمنی راه‌ها در کرمانشاه تنها یک دغدغه اجتماعی نیست؛ ارزش اقتصادی 
و راهبردی دارد. تحلیل‌ها نشان می‌دهد که هر واحد سرمایه‌گذاری 
کاهش  برابر در  و هوشمندسازی حمل‌ونقل، چند  راهداری  در حوزه 
هزینه‌های سوانح، روان‌سازی جریان کالا، افزایش ظرفیت ترانزیتی و جذب 

سرمایه‌گذاری خارجی بازمی‌گردد. 
کرمانشاه می‌تواند به‌عنوان »هاب لجستیکی غرب کشور« هزینه‌های ترابری 
را در سطح ملی کاهش دهد و جایگاه ایران را در شبکه ترانزیت منطقه‌ای 
تقویت کند؛ اما این هدف بدون توسعه زیرساخت‌های ایمن، هوشمند و 

استاندارد قابل تحقق نخواهد بود.
 

جاده ایمن؛ از رویکرد پلیسی تا نگاه سیستمی
 یکی از نکات مهم سخنان معاون سازمان راهداری، ضرورت عبور از 
رویکرد صرفاً پلیسی در مدیریت ایمنی بود. امروز در جهان، ایمنی جاده‌ای 
مفهومی چندبعدی است و سه ضلع مهندسی، فرهنگ‌سازی و نظارت 

هوشمند را در کنار یکدیگر می‌طلبد.
 در همین راستا، اجرای »سیستم ایمن« از نصب تجهیزات هوشمند، تا 
پایش لحظه‌ای تردد، آموزش کاربران جاده‌ای و ارتقای فرهنگ رانندگی 

می‌تواند نقطه عطف کاهش تصادفات در کرمانشاه باشد.

کرمانشاه، مسئولیتی فراتر از یک استان
 نقش ملی و بین‌المللی کرمانشاه در مسیرهای تجاری و زیارتی کشور، این 
استان را به شریانی تبدیل کرده است که سامت آن بر حیات اقتصادی 
ایران تأثیر مستقیم دارد. بنابراین، سرمایه‌گذاری در ایمنی جاده‌های 
کرمانشاه، هزینه نیست؛ سرمایه‌گذاری استراتژیک برای توسعه پایدار و 

افزایش امنیت ملی است.
 اگر اراده‌ای منسجم‌تر برای توسعه زیرساخت‌ها، مدیریت هوشمند 
و فرهنگ‌سازی شکل بگیرد، کرمانشاه می‌تواند نه فقط ستون فقرات 
حمل‌ونقل غرب، بلکه یکی از قدرتمندترین کریدورهای ترانزیتی منطقه 

باشد.

کرمانشاه، ستون فقرات حمل‌ونقل جاده‌ای غرب 
کشور و حلقه حیاتی ترانزیت ایران

سازمان راهداری و یک 
نقش فراتر از جغرافیا


